

今日 12 版

第 274 期 总第 9025 期  
国内统一刊号:CN51—0098  
企业家日报社出版  
值班副总编辑:肖方林  
邮发代号:61—85  
全年定价:450 元 零售价:2.00 元

做中国企业的思想者

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2017.12.8

星期五  
丁酉年 十月二十一  
中国企业家网:www.zgceo.cn  
电子版:<http://epaper.cecc.com>  
官方微博:[weibo.com/jrwbd](http://weibo.com/jrwbd)  
<http://weibo.com/qyjrb>

## 中国有“隐形冠军”企业吗?

◎“隐形冠军”是如何定义的? ◎为什么是他们成为“冠军”? ◎他们如何保住“冠军”头衔?

◀ P2

每周时评 Observation

### 福建出台 23 条措施 激发民间有效投资活力

福建省日前印发了《关于进一步激发民间有效投资活力促进经济持续健康发展的实施意见》,提出了 23 条具体措施,进一步激发福建民间有效投资活力,鼓励更多社会主体投身创新创业。据介绍,民间投资约占福建省投资总量的 60%。2016 年以来福建省民间投资增速出现回落,今年民间投资虽然保持较快增长,但持续增长基础仍不牢固。此次福建省出台的措施坚持问题导向,从进一步放开市场准入、推进“放管服”改革、破解企业融资难题、降低企业经营成本等方面入手,进一步解决制约民间投资发展的重点难点问题。(董建国)

### 山东完善综合标准 对落后产能说“不”

为了推动落后产能退出工作,山东近日提出,将以钢铁、煤炭、水泥等行业为重点,通过完善综合标准体系,严格常态化执法和强制性标准实施,促使一批能耗、环保、安全、技术达不到标准的产能,依法依规关停退出。山东省日前印发的《利用综合标准依法依规推动落后产能退出工作方案》提出,将严格执行节约能源法,对达不到强制性能耗限额标准要求的产能,应在 6 个月内整改;逾期未整改或经整改仍未达标的,依法关停退出。(张志龙)

### 山西对煤电企业 实施差别化金融政策

为有效防范化解煤电产能过剩风险,加快淘汰落后产能,山西省政府日前下发《山西省防范化解煤电产能过剩风险工作方案》,明确提出将实施差别化金融政策。“十三五”期间原则上不再新增煤电规划建设规模。针对停缓建煤电项目较多的情况,山西要求停建项目确保施工现场不作业,缓建项目可选择立即停建或建成后暂不并网发电,并对煤电企业实施差别化金融政策。(梁晓飞)

### 河南将建设 5000 亿级 智能终端产业集群

河南省近日印发《电子信息产业转型升级行动计划(2017—2020)》,到 2020 年,河南将建成 5000 亿级智能终端产业集群,全产业链发展格局和产业生态体系基本呈现。记者从河南省工业和信息化委员会获悉,按照计划,河南将稳定富士康产能并实现全产业链发展。稳定并增加苹果手机产能,2020 年力争实现苹果手机产能 1.6 亿部。推动富士康从单一手机制造向研发设计、显示面板、盖板玻璃等产业链上游环节拓展,逐步实现全产业链布局。(刘金辉)

## 链接世界的云图 ——探寻企业追寻的新时代深圳气质



■ 新华社记者 蔡国兆 彭勇 冯俊扬

全国 300 多个城市中,综合经济竞争力第一;PCT 国际专利累计授权量超越硅谷,跃居全球第二……在世界城市星群中,深圳熠熠生辉,越来越成为全球创新创业人才洪流的集结地。

国际的,创新的,共享的,包容的。在迎接新一轮改革发展的历史时空,深圳正在打造链接世界的云图。

### 此岸与彼岸

深圳的公司,和世界在一起。

“我在深圳华强北逛了一天后,就打电话让同学把行李全部寄过来,决定留在这里。”全球第三大开源硬件设备生产商矽递科技创始人潘昊说。

喧嚣的华强北电子元器件市场留下了潘昊。这个市场最大的特点是与世界联通。市场需求、销售对象、创新资源都是全球化的。

如今的矽递科技为 200 多个国家和地区的创客提供研发模块,帮助他们实现硬件创新的梦想。

在深圳,大部分上规模的企业都有这样那样的“国际基因”,链接着全球科技脉动。

“深圳,与世界没有距离。”

与“时间就是金钱、效率就是生命”一样,这句话也是深圳的价值观,决定着这个城市的走向。

布局十大重大科技基础设施,组建十大

## 东北小城缘何受到民营企业青睐 ——吉林辽源软环境建设观察

■ 新华社记者 孟含琪

近年来,吉林省辽源市深化“放管服”改革,构建“亲”“清”新型政商关系,吸引着外地企业进驻、本地企业回流,使民营经济占比接近六成,民营工业更是占比九成以上,良好的营商环境似形成一泉活水。

### 新型政商关系让民企更加壮大

吉林辽源是座因煤而兴,又因煤炭资源枯竭而衰落的小城。2008 年,辽源被列为全国首批资源枯竭型城市经济转型试点,逐步形成袜业、铝业等新产业支撑结构,地区生产总值较转型之初增长近 6 倍。

民营经济占辽源 GDP 比重达到 58.45%,民营经济占全市工业 90% 以上……在国企比重高的东北老工业基地,辽源的经济数据颇为与众不同。

辽源市市长王立平说,市委、市政府以打造民营经济领域活跃带为目标,深化“放管服”改革,构建“亲”“清”新型政商关系,才会

吸引更多民营企业。

辽源市东辽县的吉林金翼蛋品有限公司董事长杨涛就深刻感受到良好的营商环境。政府要在企业设立“驻厂办”,就是驻派一名县管副职干部时,他起初以为就是“走过场”。

“驻厂办”来后却让他刮目相看:不拿企业工资不吃企业饭,无论工作日还是节假日,随叫随到;遇到燃眉之急很快就帮助解决。曾经,企业产品供不应求,紧急要建两个养鸡场,当时任驻厂员的安恕镇党委副书记张新才天天加班,与农户谈征地,讲补偿,去政府办理手续,催工程进度监督质量,厂区外的事全部由他负责,不到两个月项目就基本完工。

在辽源,像杨涛这样无需为企业运营之外的事犯愁的经营者大有人在。目前,在外地发展的辽源企业家主动回流,外商投资企业再投资的趋势明显。

### 清单管理让政府办事效率加快

一些外地投资商告诉记者,企业选择是否在辽源办厂时,最担心的是“门难进、脸难

看”“办啥事都找人”等问题,这也是很多人对东北营商环境的印象。

“消除旧观念,必须先清除各种门槛。”辽源市软环境建设办公室主任李长祥说,辽源实施清单管理,现 37 个部门保留行政职权 3280 项,精减比例达 31.09%。同时对企业践行“一次性跑动”和“零跑动”办事承诺。辽源 3000 万元以上项目共有 210 个,这些项目已全部纳入“审批直通车”,严格执行领导包保、联审联批、全程代办、责任追究等制度。

1 号开股东大会宣布企业整体转制,2 号上午提交材料,下午就拿到执照……辽源市百康药业有限责任公司党委书记林中华说,企业被重庆一家公司收购,办理审批手续时,政府的效率让这家重庆公司派来的两位律师也“目瞪口呆”。

开放、做好服务的同时,辽源市建立监督机制,设立 100 个软环境监测点,并对 39 个涉软部门及 9 个窗口单位开展明察暗访,依托投诉电话畅通监督举报平台,对不作为、慢作为的部门进行点名批评,限期整改。

### “亲”“清”服务让企业家安心

李长祥说,在实际经营过程中,民营企会面临诸多困难,政府以问题为导向,提供全方位“亲”“清”服务。

作为吉林省首家外商投资企业,利源精制股份有限公司在办理行政审批时面临了很多“第一次”,像外汇管理,省市外汇管理局从未接触过类似业务。为此,相关部门专门派工作组到南方学习,很快相关手续就通过审批。

“当政府规划与企业经营面对冲突时,政府把企业放在首位。”利源精制股份有限公司企管部部长胡国泰说,市里规划的东辽河改造项目,正好占据了企业三期工程的规划用地。“我们都打算重新选址了。没想到市政府反复找省里水利部门沟通,比我们都上心。”

在不影响正常项目的基础上,东辽河改造设计,为企业让了路。

截至目前,辽源帮助 130 余户企业解决实际困难,特别是通过探索基金扶持等方式,助企融资 8.62 亿元。



引领心身健康 容拳成就梦想

[www.rongquandao.com](http://www.rongquandao.com)

纯正美国味  
来自 Smithfield.  
进口 Smithfield 猪肉原料

美式培根 美式火腿 美式香肠



九天绿健康产业集团

aleen九天绿

专注健康产业  
专注药食同源  
专注治未病工程



热线电话:400 990 3393

新闻热线:028-86637530

投稿邮箱:cjb490@sina.com

